

**Izhaja vsak dan**  
Tudi ob nedeljah in praznikih ob 5. uri, ob ponedeljkih ob 9. uri zjutraj.

**Prejete številke se prodajajo po 3 novč. (6 stotink)**  
v trgovinah tobakarnah v Trstu in okolici, Ljubljani, Gorici, Kranju, Mariboru, Celovcu, Idriji, St. Petru, Sežani, Nabrežini, Novemestu itd.

**Prejete iz naročbe sprejema uprava lista „Edinost“**, u. Giorgio Galatti št. 18. — Uradne ure od 2 pap. do 3 zvečer.

**Prejete glasom 16 stotink na vrsto petič; poslanice, osmrtnice, javne sbovale in domači oglasi po pogodbi.**

TELEFON št. 1157.

# Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

**Naročnina znaša**  
za vse leto 24 kron, pol leta 12 kron, 3 mesece 6 kron. Na naročbe brez doposlane naročnine se uprava ne odziva.

Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Neprankovane pisma se ne sprejemajo in rokopiši se ne vračajo.

Naročnino, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista.

**UREDNIŠTVO: Giorgio Galatti 18.** (Narodni dom).  
Izdajatelj in odgovorni urednik ŠTEFAN GODINA. Lastnik konsorcij lista „Edinost“. — Natisnila tiskarna konsorcijska lista „Edinost“ v Trstu, ulica Giorgio Galatti št. 18.  
Poštno-hranilni račun št. 841.653.

## Rusko-japonska vojna.

(Brzobjavne vesti.)

### Rusi prodirajo na vsej črti.

LONDON 10. Kakor poročajo iz Harbina, so Rusi prišli na vsej črti prodirati.

Glasom nekega nadaljnjega poročila so večeraj Rusi zasedli kolodvor pri Jantaju.

### Z mandžurskega bojišča.

#### Japonci se umikajo proti jugu.

PETROGRAD 10. Dopisnik »Biršev. V edinosti« je večeraj brzobjavil: Obišči položaj na bojišču v Mandžuriji se je bistveno spremenil. Japonska glavna armada se umika proti jugu. Japonci se ne umikajo le iz pozicij, ki so jih zasedli po bitki pri Liaojang, ampak zapuščajo tudi druge pozicije, ki so jih še pred bitko zavzeli na levem krilu.

V zadnjih dneh se je umaknil sovražnik kakih 50 kilometrov proti jugu ter je zpusil več pozicij v okolici Kuandianšana.

#### Rusi utrjujejo Mukden in Tienling.

LONDON 10. »Reuterjev biro« poroča iz glavnega taborja armade generala Oku: Glasom kitajskih poročil kopljejo Rusi južno od Mukdena nove in prirejajo močne nasipe ter utrjujejo Tienling.

#### Japonci zaplenili italijansko ladjo.

PETROGRAD 10. Dopisnik »Biršev. Vjednosti« poroča od 9. t. m.: da so Japonci zaplenili neko italijansko ladjo, ki je skušala peljati moko v Port Artur.

#### Oskrbovanje Port Arturja. Japonska ojačenja.

LONDON 10. »Daily Telegraph« poroča iz Oifa od 9. t. m.: Kitajci se brnijo prodreti japonsko blokado pred Port Arturjem, če tudi se jim obda veliko plaščilo. Neki japonski častnik je izjavil, da pazi japonska eskadra na tri angleške parnike, ki so iz Šangaja z mesnimi konzervami odpluli v Port Artur. Danes prihajajo nove čete in topovi v Daljni. Več Kitejev je bilo ujetih, ker so bili na sumu, da so v Darnhju zadržali vodo.

#### Japonskim vojakom primanjkuje obleke in živeža.

MUKDEN 10. (Poročilo ruske brzobjavne agencije). Japonski vojak, katerim primanjkuje obleke in živeža, ropajo pri Kitajcih, ki so krščanske cizroma mahamedarška vere. Intendant armade, general Huber je ukazal po komisarju razdeliti med siromašnim ljudstvom v pokrajini 50.000 komadov obleke.

PODLISTEK.

## Prokletstvo.

Zgodovinski roman Avgusta Šenoec. — Nadaljeval in dovršil I. E. Tomič.

Prevel M. C.—č.

II.

Ni, izgubi se, kukavica, se je zasmejal Grga, vrgši »banovico« skozi okno. Pojdi! — Hvala! Lahko noč! Da ti prinese stara Draga dobro srečo!

Zlelo se je, da je sporočilo propalnice Martina bilo ugodno Grgi, vsaj videti mu je bilo na obrazu, da se mu je nemir polegel. Postavivši se k oknu gledal je na ono stran, od katere je imela priti zaželjena udova Draga. In res se Martin ni zlagal. Niti četrt ure ni minolo, ko je postelji na kapitelskem obrežju obsevanem od mesečine, stopala naglo odloj nízka, v črno oblečena ženska oseba. Sedaj pa sedaj je postala in se oddihala, sedaj pa sedaj se je ozirala, da li ne preži:

#### Parnik »Kalhas« zadržan od ruskih ladij.

FRANKOBROD 10. »Frankfurter Zeitung« je izvedela iz New Yorka, da je bil poštni parnik »Kalhas«, ki je bil na potu iz Takome preko Japonske in Kitajske na Angleško, zadržan od ruskih vojnih ladij ter odpeljan v Vladivostok. Tam so ruske oblasti odprle poštne vreče ter pridržale mnogo pisem, ker je bilo v njih mnogo za Japonce zelo važnih poročil. Vlada Zveznih držav je dobila tozadevno poročilo od agentov parobrodskih društev.

#### Car v Revalu.

REVAL 10. Car in carica sta se podala večeraj na carsko jahto »Standard«. Popoldne si je car ogledal oklopačaje. Pregledovanje je trajalo dve uri.

#### Ruska pomožna križarka »Smolensk«.

HAVRE 10. Ruska pomožna križarka »Smolensk« je zapustila danes zjutraj tukajšnje prietzišče ter odplula v Libav. Križarka je z obrežnimi baterijami izmenjala pozdrave.

## Brzobjavne vesti.

#### Podpredsednik hrvatskega sabora.

ZAGREB 10. Podpredsednik hrvatskega sabora, Henrik pl. Francišec je danes zjutraj umrl.

#### Veliki knez Vladimir.

BEROLIN 10. Veliki knez Vladimir je dospel semkaj ter se je podal na kliniko prof. Lassa.

#### Grške vojne ladije.

LIZBONA 10. Dve ladiji grške vojne mornarice sta dospeli v tukajšnje pristanišče.

#### Iz srednje Amerike.

MADRID 10. Glasom semkaj doče brzobjavke so doposlanci republik Hundure in Nikarague izvolili španskega kralja za razsodnika v prepiru radi mej med obema republikama.

#### Kralj Peter v Kragujeven.

KRAGUJEVAC 10. Kralj je dospel semkaj danes popoldne ter je bil vsprejet na svečan način. Prebivalstvo je kralju priredilo burne ovasoje. Car Nikolaj je večeraj brzobjavno čestital kralju ter mu želel božjega blagoslova. Kralj se je carju za izkazano milost brzobjavno zahvalil.

#### Francija in Vatikan.

PARIZ 10. »Petit Parisien« je prejel iz Rma poročilo, da kurija v kratkem pričobi občirno pojasnjenje razmer med cerkvijo in državo na Francozskem. V tem delu, ki izde pod naslovom »Cerkev in država na Francozskem« ter ima biti nekak odgovor na zakonski načrt posl. Branda o

ložitvi cerkve od države, se bo naglašalo, da bi odpoved konkordata škodila Vatikanu, toda manje nego-li — Franciji.

#### Volitve za italijansko zbornico.

RIM 10. List »Messagero« zatrjuje, da se bodo vršile obče volitve za italijansko zbornico dne 3. oktobra; ožje volitve pa dne 6. novembra.

#### Poroča nemškega prestolonaslednika.

BEROLIN 10. »Norddeut. Allg. Zeitung« poroča: Listi prinášajo zopet vest, da se bo poroka nemškega prestolonaslednika vršila dne 22. marca 1905. Kakor slišimo, ni to domnevanje utemeljeno. Glede dneva poroke ni še definitivno ničesar določeno.

## Žrtaško šolsko vprašanje pred upravnim sodiščem.

Že večeraj smo namigali v našem uvodnem članku, da je tudi našinec, ki — zavedeni menda po zavijanju v »Piccolu« — meajjo, da nismo na upravnem sodišču nič dosegli, in da smo tam, kjer smo bli prej, če ne za slabšem. Je pa menda tudi takih med našinec, ki so — ker ne prazajo zakonov — pričakovali, da jim dr. Gregorin kar v žepu prinese šolo z Dunaja. Enim in drugim bodi povedano, da je dr. Gregorin dosegel največji vspeh, ki ga je sploh mogel doseči pred upravnim sodiščem. Po zakonu od 22. oktobra 1875. o ustanovitvi upravnega sodišča ima to sodišče — ako ne zavrne pritožbe a limine — razsoditi na dvojen način. Prvič: po § 6. tega zakona razveljavlja izpodbijano odločbo radi pomanjkljivega postopanja in vrača stvar prvi administrativni oblasti, katera ima odpraviti pomanjkljivosti in izdati novo odločbo. Drugič: po § 7. pa upravno sodišče razveljavlja izpodbijano odločbo kakor protizakonsko, kadar smatra pritožbo opravičeno. Nikoli upravno sodišče ne presoja in odloča v stvarih sami in nikoli ne nalaga dotični upravni oblasti izvršitev kaknega naloga. Pač pa so upravne oblasti, katere morajo vsakokrat po razveljavljenju njihove odločbe po upravnem sodišču izdati novo odločbo, v tem vezane na nazore, izražene v razsodbi upravnega sodišča.

V našem tržiškem slučaju je bila odločba, ki je zanikala dolžnost občine, da nam ustanovi v mestu tržiškem slovensko ljudsko šolo razveljavljena, v smislu § 7 gori navedenega zakona, ker je protizakonska. Oblasti, ki so bodo pečale na novo s tega vprašanjem bodo vezane na nazore, izražene v razsodbi upravnega sodišča.

V tem pa se kaže ravno ves spreminjeni položaj. Pred vsem odpada glavni iz-

govor tržiške občine, da zanjo namreč v tem obziru ne obstaja noben zakon, ker nimamo deželnega šolskega zakona. Upravno sodišče je namreč izreklo, da velja za Trst splošni državni šolski zakon od leta 1883., po katerem so bile že razne občine v analognih slučajih primorane v ustanovitev ljudske šole za narodne manjšine.

S tem je odpadel torej glavni izgovor. Jako važno načelo upravnega sodišča in ki nam mora pripomoči do zmage, je to, da je treba na rešitvi tega vprašanja ozirati se tudi na člen 19. osnovnih zakonov, ki zagotavlja vsem narodom jednako pravo v šoli. Nikdo ne more dvomiti, da po principu ravnopravnosti gre šola v mestu tudi tržiškim mestnim Slovincem in da se jih ne more siliti, da bi zahajali iz mesta v okolišanske kmečke šole, mej tam, ko se po slovenski okolici ustanovljajo laške šole, cizroma paralelke. — Nadalje je upravno sodišče izreklo, da treba za rešitev našega vprašanja upoštevati posebnere a z m e r e (in da v te spada razlika med kmetskimi in mestnimi šolami ni nobenega dvoma) težaven dohod do okoliških šol in pomanjkanje prostora v istih.

Ravno te okolnosti so pa bile glavni argument v opravičenju naše zahteve. Jasno je torej, da je upravno sodišče izreklo na nedvomen način, da je zahteva po ustanovitvi slovenske ljudske šole v mestu tržiškem povsem opravičena po zakonu in dejanskih razmerah. Dosegli smo torej na vsaki način vspeh, kolikor smo ga sploh mogli doseči in ki nam zagotavlja končati vspeh; na tem pa se imamo zahvaliti našem neutrudnemu in požrtvovalnemu dru. Gregorinu!

## Rusko-japonska vojna.

Trst, 10. oktobra 1904.

Pod zglavljem »V devetem mesecu vojne« riše »Reichswehr« sedanjí položaj v Mandžuriji. Izvajanja dunajskega lista prihajajo brezdvomno iz vojaškega pesesa in izbaja iz njih, kako neopravičeni, naravnost neelani so tisti japonski slavospevi na adresu vodstva japonske vojske in njega strategije. Izlasti graja avktor počasnost in neodločnost na vseh japonskih operacijah.

Pravi sicer, da tudi rusko vojskovodstvo ni brez hib, ali temu ni toliko očitati, ker Rusi so bili dozedaj v činuvi in so radi tega odvisni od japonske in cijstive. Pravo in resno sodbo bo mogoče izreči o ruskem vojskovodstvu, ko preidejo Rusi v ofenzivo.

Avktor konstatuje, da so Japonci v 240 dneh vojne, računano od Jalu dalje, povspešili svoje operacije povprečno le za 1 kilometer na dan. To je pravi polževi razvoj vojne, ki se niti primerjati ne da z razvojem v evropskih vojnah s povprečno 15 kilometri na dan. Na svojem umikanu iz Moskve v najhujši zimi so Francozi pustili za seboj

da si sem meščanska hči ter imam svojo hišo. Kriče po mestu, da sem ved-zavalka in radi tega so me že tožili pred sodnikom. Bene, zato treba, da se pametno vedem. Ali vsega tega sta kriva tista vražja »Vlah«, ki sta ee pritepla semkaj iz Itlsje: tisti neumni zdravnik pa tisti suhi apotekar. Žal jima je, da počteno zdravim ljudi po stari navadi, pak s tem kvarim rokodstvo učenim glavam. Ha, ha, ha! se je nasmejala starka, udarši s palico ob pud, jaz bi jima ne dala zdraviti niti svojega starega mačka. Ali je tudi to. Morala sta nekako izvohat, da zahajam na vašo stran, da nekaj mešam tu. A to je pred Gričani smrten greh, večji nego vsako pekleniščeovo delo in copraija. Sedaj naj pa ša izvesta, da zahajam pod tvojo streho, pod streho dvorskega župana Grge Prislina! Sij govortu s teboj, je pred Gričani toliko, kolikor biti z vragom! Vidiš sinko, zato se morem čuvati, gledati lepo na levo in desno, kadar se potiekam preko mosta, da me ne zapezi kaka griška duša.

(Pride še.)

— Dober večer, dste Grgo, dobar večer! Eh, eh! dolga so pota do tebe, vražja pota, a nogi me komaj nositi. Ah! Ah! Suši se, drevo, suši, kosti niso lahke, gibčne, kakor nekjad. Tako je narave.

— Da Bog da dober večer, mati Draga, sed, odlašati se.

— In to storim, na mojo vero, je rekla starka, spuščaje se počasi na klop. Ah, tako, tako!

— A čemu si mi dčila v tako pozen nočni čas? jo je vprašal Grga, kakor da se boji dotakniti se pravega vprašanja. Če tudi je mesečina, vendar stara si, nogi te le počssi nositi, a očesi so ti slabotni. Mogla bi poneerečiti.

— A da! je zamrmala starka, ne govori, česar ne veš. Osi so mi, hvala Bogu, po noči cstreje nego po dnevu. Po dnevu iznajam le malokdaj in ne prenašam solncea, razun, ko moram v cerkev radi sveta. A za moja leta ne skrbi ti, le glej, da bo tvoj rovaš dolg. Morala sem po noči priti k tebi, drugače ne morem, ne smem radi tistih neumnih Gričanov. Še tako me gledajo poprek,

kdo nanjo. Grga jo je takoj spoznal za Drago. Izišel je hitro, odklenal hišna vrata in doča ženska je v hipu stala v njegovi kamrici. Bila je to nizka ženska, polna, skoro debela, blizu šestdesetih let. Z obraza jej je visela temna koža v sto gubah. Dolnja ustnica je silila iz-pod goraje, črni očesi, ki sta se na prvi pogled zdeli leni, sta hipno skakali iz enega kota v drugi, da sta kradoma ogledali vse, kar je bilo okolo nje. Samo kadar jo je kdorkoli pogledal ostro, stisnila je očesi ali škilila na svoj ostro zaviti nos, ki je človeka nehote spominjal ptice repar.oe Lasje starke so bili belkasti, kakor tudi obrvi, le pod nos m je bilo videti sledi črnih brčic. »Mati Draga — tako jo je imenoval svet — je bila oblečena po meščanskem kroju svoje dobe. Kapa, suknja, jopca, pas, na katerem je visela mošnja, plašč s srebrno zapono, papuč, vse je bilo iz črnega suknja, da bi skoro m silil, da stoji pred tabo samostanka, pobožno pripognena, s tresočo roko, opirajoča se, radi starosti in siabosti, na drenovko.

Stara je nagaila glav, povzdignila nos in rekla pomižikaje, momijajočim glasom:

po 15 kilometrov na dan, po Waterloo celo 33 kilometrov. Japoncev počasnost je toliko, da niso izkoristili do sedaj niti enega svojih vapelov. Tako je tudi bitka pri Liaojangu ostala brez koristi za Japonce. Cel mesec dni pušča že maršal Oyama Rusom časa, da se jajo in pomočujejo. In vsprilo takih dejstev slavijo japončiči j ponko infanterijo, kakor da je najboljša na svetu, a maršala Oyama stavlja na stran najboljšim vojskovodjem vseh vekov.

Avktor odobruje, da se Kuropatkin in dal do sedaj zavesti v ofenzivo in sodi (avktor namreč), da se Rusi še umaknejo do Tienlina. Glede Port Arturja pa sodi avktor, da se bo držal tudi devet mesecev vojne, ako ni posadka že sedaj preveč skrčena in ako jej ne zmanjka municije.

Nu, ravnokar stoji ves svet pod utisom senzacionalne vesti iz Petrograda, ki na potrja le za Ruso ugodnega mnenja gori rečenega dunajskega lista, ampak priča, da je položnje v tem že bolj dezirelo v zmišlu Kuropatkinove strategije, nego si je domneval avktor v »Reichswehr«. Senzacionalna, usodna vest je ta, da Rusi zaprično sedaj ofenzivo. Iz kratke brzjavke v večeršnjem izdanju so izvedeli štatalji o povelju vrhnega zapovednika Kuropatkina, s katerim naznanja vojski, da je mučna doba umikanja in defenzive srečno premagana in da se prične čila, osvežujoča in duha povzdigajoča ofenziva. In kako zmagesvestno, nadobudno, vznešeno in podžigajoča zna govoriti genij Kuropatkinov do svojih vojakov! Ponosom omenja junaštve, ki so jih izvršile ruske čete do sedaj, ali ne da bi mogle premagati sovražnika. S ponosom se spominja g'gantskega boja pri Liaojangu in sosebno dejstva, da se je ruska vojska umaknila do Mukdena, ne da bi bila ostavila ne en top, ne enega ranjenca, ne enega ujetnika in ne da bi bil tren trpel ni najmanjšo škodo. O to umakneje je bilo potrebno za popolno odločilo zmago. Car je določil dovoljnih sil, da nam zagotovi zmago. 10.000 vrst daleč je trebalo prevvažati vse vojne sile. Ali vso to težavo — kakoršne ne pozna zgodovina vojen — sta premagali požrtvovalnost in neomajna energija talenta ruskih možev vseh resortov, vseh stopinj in vsakega socialnega položaja. Stotisoče ljudij, desetstisoče konj in voz in milijone pudov blaga se je vozilo skozi sedem mesecev iz evropske Rusije in Sibirije v Mandžurijo. In če bo trebalo, pridejo še novi polki, kajti neomajno voljo carja, da premagamo sovražnika, moramo izvršiti neuklonljivo. Dosedaj je mogel sovražnik po svoji velji in poljubno izbirati čas za napade. Sedaj pa je prišel od vse vojske zaželjeni trenotek, da mi nastopimo proti sovražniku. Čas je prišel, ko bomo mi silili Japonce, da vrše našo voljo. Kajti sile mandžurske armade so zadostne, da preidejo v nspredovanje. Naj bodo žrtve, ki se bodo zahtevale od vas še toliko, vedno morate imeti na misli, kako važna je zmaga za Rusijo. Sosebno se spominjajte, kako potrebno je, da prinesemo bratom v Port Arturju pomoč.

Na to se spominja Kuropatkinovo povelje junaštve ruske vojske za domovino v vseh vojnah, ki jih je imela Rusija in ki so zagotovila nje slavo pri vseh narodih, in potem kliče svojim vojakom: Spominjajte se v vsaki uri, da vam je carjeva volja poverila obrambo dostojanstva Rusije in njenih pravic v vzhodni Aziji. V vsaki uri se spominjajte, da je vašim rokam izročena obramba časti in slave vse ruske vojske. Prejasmni voditelj vse ruske države molí v vso Rusijo za vas in vas blagoslovlja. Po tej molitvi utrjeni v novih junaštvih, moramo zavedajoči se važnosti poverjene nam naloge, postopati brez obotavljanja, v trdni odločnosti do kraja izvršiti svojo dolžnost, ne da bi mislili na lastno življenje. Božja volja bodi z nami vseni!

Iz Petrograda javljajo brzjavke, da je vsled tega povelja savladala tamkaj neizmerna radost. Povsodi da proslavljajo Kuropatkina. Kako tudi ne! Ssaj je njegovo povelje pravo blagovestje, ne le vsej Rusiji in Slovanstvu, ampak vsemu civilizovanemu svetu, da se ima slednjji pričeti odločilni boj, ki naj stre. nesramnega, perfidnega in vzlic vsej evropski navlaki v svojem bitstvu barbarskega sovražnika, ki je načinom — kateremu ni izgleda v zgodovini — pogasil mednarodna prava in ideje humanitete.

Resnična vojna se pričena!

## Afera Handel.

Zadarski »Narodni list« piše, da takega odhoda (kakoršen je bil Handelov iz deželne zboru dalmatinskega) pred jednodušno željo celokupnega narodnega zastopstva niso še zabeležili anali te monarhije. Na tem ponižanju naj se namestnik Handel najprej zahvali svoji despotični naravi in potem tudi državniškemu — tektu ministra-predsednika d. ra Kobergerja. Ta poslednji je bil tako prepričan o vspehu svojega državniškega takta, da je sklical deželni zbor v času največje razburjenosti in brez ozira na pomisleke deželne odbora, ki je opozoril d. ra Kobergerja na vse neizogibne nemile posledice. Ministerski predsednik je moral biti najiven, ako je mislil, da bo javno mnenje več verovalo njegovim sofitomom, oslajenim z lepimi besedami, nego pa ljudem, ki so vzeli to sfero v svoje roke, da jo dovedejo do kraja, kakor je to zahtevalo užaljeno dostojanstvo naroda. Narodno zastopstvo je izvršilo svojo dolžnost, a skozi aplavz v zbornici je govorila duša naroda Dalmacije, ki je odševljenjem pozdravila ta korak. Po vsem tem ne preostaja — zaključuje »Narodni list« — ministerskemu predsedniku družega, nego da pozove barona Handela, naj izvrši svojo dolžnost, to je, da zapusti deželo, a ministerski predsednik naj dače deželi družega človeka, ki bo spoštoval politična prava, ki si vzame k sreči gospodarske interese te uničene dežele in ki bo častil naše poštenje.

Zaključek, oziroma poziv v »Narodnem listu« je gotovo povsem logičen, ker je vzrastel iz narave tega konflikta, tako, da bi si ob zdravih normalnih razmerah konstitucijskonega življenja sploh ne bi mogli misliti druge močne rešitve, nego je ona, na katero kaže »Narodni list«. Toda naša svoboda, naše politične pravice in sploh vse naše ustavno življenje je le pobeljen grob, zbog česar so pri nas močne tudi take stvari, ki so nemožne v vsaki drugi ustavni državi. Poziv v »Narodnem listu« je logičen in dan po vsem položaju, ali mi ostajamo vendar skeptiki in ne moremo prav verjeti, da bi Handel sedaj že zapustil deželo. Dokler bodo avstrijski državniki stali na stališču: jaz in država sva eno in isto — dotlej ni pričakovati od njih posebnega spoštovanja pred voljo narodnega zastopstva.

Dr. Körber je govoril te dni industrialem o velikem zlu, ki je on vidi v tem, da je mnogo neiskrenosti na sedanjih političnih in njihovih politiki. Nu, afera Handel kaže, kako tudi dr. Körber participira na tem zlu. Vedno ima na jeziku pomirjenje duhov. Ali, kako malo odkritostnosti je na tem zatrjevanju, kaže dejstvo, ki je deželni odbor dalmatinski četa d. ru Kobergerju, dejstvo namreč, da je v času najhujšega razburjenja hitel sklicevati deželni zbor, da si bi bil moral vedeti, da s tem uliva olja v ogenj. Ta ukrep ministerskega predsednika te sili v misel, kakor da je mož namenoma deloval na to, kar se je zgodilo!

## Miropomazanje (maziljenje) kralja Petra.

V nedeljo se je izvršilo v samostanu Žiči za slovesen način maziljenje srbskega kralja Petra.

Pb 9. uri zjutraj se je kralj podal v popolnem kraljevem ornatu med zvonjenjem vseh zvonov v slovesnem sprevodu v samostansko cerkev. Pred cerkvenimi vratje je kralja pričakoval metropolit Inokentij s štirimi vladikami kraljestva. Metropolit je podal kralju križ v poljub, nakar je kralj, spremljan od svečenstva, šel na svoj prestol. Takoj je pričela sv. liturgija (sv. maša). Ko je bilo odpeto sv. evangelje, je en arhimandrit ponel evangeljsko knjigo kralju, da jo poljubi. Sledile so nekatere pesmi, na to je metropolit Inokentij odpal molitev, v kateri je prosil blagoslova in milosti za pravoslavnega kralja in gospodarja. Potem, ko se je vse svečenstvo obhajalo, sta dva škofa kralja pozvala na miropomazanje s sledečimi besedami: »Pravoslavni kralj in gospodar! Prišel je čas maziljenja in da Vaše Veličanstvo prejme sveto Rešaje Telo. Zato izvoli Vaše Veličanstvo približati se carskim vratim te svete cerkve«.

Kralj, ki je že med sv. liturgijo odložil žezlo in državno jabelko in med evangeljem tudi svojo krono, je sedaj izročil sabljo prvemu adjutanttu ter se podal k ikonostasu (tj. na svetimi ikonami slikam), ki deli oltar od cerkve). Tukaj se je kralj na zato občiti preprogi vstavil, ograjen s kraljevim plaščem. Med obredom, ki je sledil, so držale za to

določene oseba znake kraljevega dostojanstva. Metropolit je vzel dragoceno posodo s sveto brizmo ter je kralja mazilil na čelu, na nosnicah, na ustih, na ušesih, na prsih in na dlaneh v znamenju križa z besedami: »Pečat daru sv. Duha!« Potem ko sta dva škofa maziljene uda s pavolo obrisala, je metropolit peljal kralja k oltarju, kjer je opravil en vladika predobhajilno molitev, ki jo je kralj za njim na tihem molil. Na to je metropolit kralja obhajal pod obema podobama, kakor je to običaj v pravoslavni cerkvi. Potem ko si je kralj umil roke ter opravil poobhajilno molitev, se je vrnil na svoj prestol ter vzel znake kraljevske časti, a dijakon je zapel sledečo molitev: »Našega pobožnega, pravoslavnega, tebi o Gospod priporočenega, vzvišenega s sv. hrismo maziljenega gospodarja in kralja blagoslovi vsemožni Bog in daruj mu mirno življenje, zdravje, spasenje in zmago nad skušnjavami zlobnega duha in ohrani ga mnogo let!«

Med tem ko se je potem pela pesem »Na mnogaja leta«, je podal metropolit kralju križ v poljub, nakar je kralj v popolnem ornatu v slovesnem sprevodu zapustil cerkev.

Iz cerkve se je kralj podal pred samostan, kjer je bil prirejen poseben pavilon; tukaj so se kralju poklonile čete in prebivalstvo. Na to se je kralj povrnal v Kraljevo, kjer je bil slovesen obed. Med obedom je imel kralj govor, v katerem je pokazal na veliko odgovornost, ki mu jo je cerkev naložila ter je naglašal, da je dolžnost srbskih vladarjev, da se pri vsaki priliki slišajo kakor vredni čuvarji in čestilci velikih narodnih tradicij.

Oa da porabi vse svoje moči, da se skaže vrednim svojih prednikov ter da si pribori spoštovanje in ljubezen svojega ljudstva. Kralj je pil na čast velike svete cerkve in narodne misije.

Metropolit je odgovoril, da se kralj skažuje kakor pravi sin cerkve in vreden naslednik velikega junaka Kara Jurja. Srečni odposlanec v Parizu posl. Veseló je nazdravil kralju v imenu prebivalstva kraljevskega okrožja.

Včeraj zjutraj je kralj odpotoval v Kragujevac.

## Drobne politične vesti.

Madjarski jezik na zagrebškem vseučilišču. Na zagrebškem vseučilišču osnujejo stolico za madjarski jezik. Rektor vseučilišča je teh dni poklical k sebi zastopnike dijaštva ter jih svari, naj ne napravijo demonstracije, ko se začne tozadavna predavanja o madjarskem jeziku.

## Domače vesti.

Umrli je v soboto v Podmeleu ondodni župnik Primšar.

Preskušnje o učiteljski sposobnosti za obče ljudske in meščanske šole pričnejo pri o. kr. izpitni komisiji v Gorici dne 4. novembra t. l. Prošnje treba odposlati omenjeni komisiji do 20. t. m.

Kaj tacega pa še ne! (Dopis s Štajerskega.) Vajeni smo že marsičemu od strani nemško štajarskih hegemonov, ali kar se je dogodilo ne dolgo temu, presega daleč meje onega, kar smo smatrali dosedaj za možno. Iz neke interpelacije, ki so jo stavili slovenski poslanci v deželnem zboru štajarskem, doznavamo namreč o sledečem naravnost gorostasnem dogodku:

V mesecu avgustu je došel šolskim vodstvom okraja slovenjegraškega brzjavni ukaz od strani obrajnega šolskega sveta, naj za prejo šole za te dni, a to, zamudo naj popravijo v septembru s — skrajšnjem počitnic. A sedaj, v kateri nameu je okrajni šolski svet izdal ta več nego čudni neumljivi ukaz. Neki gospod Stiger in še neki drugi posestnik sta hotela imeti cenentih delavcev za pohiranje hmelja in za ta namen so se jima najpripravnjeji zdeli šolo obiskujoči otroci!!

Nam zastajati sapa in razum, da ne vemo, kaj je gorostasneje: ali bogataš, ki iz požrešnosti, zahteva kaj tacega, ali pa šolska oblast ki ustrezni taki zahtevi?! To je že višek: nameni šole naj trpe škodo za to, da ima kakov nemškutarski bogataš dobiček! Čitatelji povejte nam, je-li jeden sam jedini med vami, ki bi dopuščal možnost, da se kaj tacega dogodi v državi, ki hoče bit, napredna in moderna?! Mari vas ta dogodek ne spominja tistih časov, ko je naš narod moral dajati desetino in tako in ga je kakov grejščinski hlapec mogel polgati za klop z re-

spektivno palico! — A ta dogodek zadobiva na pikantnosti po dejstvu, da je Stiger jedon ravnokar izvoljenih deželnih poslancev! Velezanimiv moment je tudi ta, da je bilo socialnodemokratiško glasilo »Arbeiterwille« prvo (štev., 202 od 4 septembra), ki je prineslo vest o tem nečudenem dogodku. Po tem takim strmino, kako so mogli socialni demokratje na ožji volitvi v mariborski skupini glasovati za — istega Stigerja!!

O ta slovenska nezavednost! Naj nadaljujem nekoliko!

Mlačnost je še vse preveč vkoreninjena v nas. Seveda smo mlačni le do gotove meje. Ako nam je upr. kdo rekel kakšno besedo, ki se nam zdi žaljiva, hitro vskipava v nas, in se za to potegujemo ter takamo nas sodišče iskati zadoščnja! A, kjer bi trebalo braniti narodno stvar in čast tam se ne ganimemo, tam se nam lahko izreka vse ne da bi vskipava kri v nas! Neobčutni smo za žaljenja v narodnem pogledu. In vendar bi nas morala taka beseda zadeti kakor nož v narodno čuteče srce! Mari niso žaljenja naroda, njegovih pravic in njegovega dostojanstva, tisočkrat huja, nego li tiste osebne zadevice, radi katerih teli radi letamo na sodišča?!

Mačni, mlačni smo! Vsejedno nam je je-li trko ali pa drugače! Naj je slovensko ali laško: mi se nočemo ganiti. Nočemo potegniti za nobeno stvar, ker živimo vsejdo, če je tako ali pa tako. Grozni egoisti smo, le v svoje reči smo zamišljeni in v prid naroda nečemo storiti niti enega koraka — kaj še žrtvovati! Italjani v Kopru pa se nam smejejo za hrbtom in rogaajo. In to po vsi pravici, ker, društvo, ki stoji na narodni podlagi, a hodi delati tožbe k italjanskim odvornikom, je vredno zasmeha. Bo li kedaj bolje? Sa-li spametujemo kedaj, da s takim mlačnim, nemožkim in nečastnim postopanjem kopljemo grob svoji ekzistenci?! Dal Bog, da da bi se to skoraj zgodilo! Dal Bog, mesto naše desedanje nezavednosti stopi živa zavednost in na mesto mlačnosti možki ponos in energija za brambo vsake mrve svojega narodnega prava. Mi imamo vse preveč respekta pred sovražnikom in si domišljamo, da ga ni možno zmočiti. To pa prihaja od tudi, da sovražnika mož je le v naši — nezavednosti v naši popustljivosti. Ti svojlastni slabosti moramo premagati najprej, potem gotovo pride zmaga tudi nad sovražnikom!

Nagrobnega spomenika slovenski napis. (Dolge.)

Mestni župan je mislil, da Bajt ima že napravljen spomenik in da ga hoj postavi na grob. Zato je dal uročit Bajtu sledeče:

Nr. o 2215.

addi 3. 12. 03.

Al signor

Ignazio Bajt,

maestro presso P. i. r. Casa di Pesa

Qui!

A interinale evasione della sua domanda per la concessione di collocare nel locale cimitero e precisamente sul tumulo della defunta sua madre una lapide con la iscrizione in lingua slovena [Le significa il firmato a sgravio della propria responsabilità che l'oggetto verrà sottoposto alla deliberazione di questa comunale rappresentanza alla quale rimarrà libero di stabilire l'opportuno.

Dal Municipio di Gradisca.

Il Podestà

Beltramini i. r.

Tu pravi torej župan, da se stvar predloži občinskemu zastopu in da bo mogel prositelj primerno vkreaiti proti sklepom tega zastopa.

Dne 19. dec. 1903. je res prišla stvar v tajni seji mestnega sveta v pretres Vsi navzdi — razven enega — so glasovali za predlg, da se ne dovoljuje Bajtu ne nikomur drugemu, da bi na Gradisčanskem pokopalšču stavil spomenik s slovenskim napisom! Me tui starešina je tudi nadužitelj voditelj, g. J. s. Falconer. Je-li tudi on glasoval za takov krivični, nezakoniti in nebumani predlg?! Ko gre za to, da se kakega Slovenca ščipje in da se mu kratijo pravice, tedaj so, seveda, vsi Lahi edini!

Označeni sklep so skrbno skrivali in molčali. Mislili so, da se stvar zavleče in pozab. Bajt da bo molčal in tako zadobi z drugimi točkami dnevnega reda vred, tudi ta sklep odobrenje od predstojne oblasti. Modrosti je treba! (Pride šc.)

»Foresterler!« To naj bi bil eden glavnih argumentov, ki jih naši sodeležani italjanske narodnosti vedo navejati proti vs ki

aspiraciji naši, proti vsaki in tudi naj-skrromneji zahtevi, izlasti, če je ista narodne politične, ali kulturelne narav. Kadar ne vedo prigovarjati drugemu, pa pravijo, da so to »foresteri«, tujei, ki to zahtevajo. Naši okoliščani n. pr., ki bivajo že stoletja na tem tržaškem ozemlju, naj bi bili foresteri? Vajisti Krnjelj, Furlani, regnicoli, ki so pršli večraj iz tuje države, ti pa, seveda, niso foresteri. Jako ekslatanten izgled navaja zadnja »Neša Sluga«. Dr. Rizzi, sedanji deželni glavar je iz Srbije ki čaka hrvatsko in slovensko avtohtonomno pribalvalstvo z »foresteri«. Pa motili bi se jako, ako bi menili, da je rodbina Rizzi prastara in pradavna v naših krajih! Kaj še! Še oče sedanjega deželnega glavarja istrskega je bil tujinec v teh naših krajih. Došel je bil v Istro iz Karnje lačen in žejen, bos in nag! Tu si je opomogel ob žuljih domačev! Njegov sin pa te domačine pomaga zmerjati s »foresteri«. Tu pa tam pa so tem laskim signorom naši ljudje tudi »bratje«, »prijatelji«. To je tedaj, kadar love glasove, o kakih volitvah!

Umrl je v nedeljo tukaj general major v pokoju Fran vitez Buchta, star 77 let.

Iz katoliške cerkve je izstopil v Ljubljani cvetnik dr. Ferdinand Eger. Prestopil je na Interantstvo.

Pritožba iz občinstva. Pišejo nam:

Na oglu ulice Coroneo in Aequa je postavljen vodnjak, katerega se ljudstvo te okoposlužuje. Vsaki delavnik pa od 12 do 1 ure popoldne je ob tem vodnjaku polno konj, katere napajajo tako, da se živali dotikajo z gobci vodne cevi — kar je, po našem mnenju, zelo nevarno za zdravje ljudstva. Da bi pa dotični napajalec konj ne imeli kake sitnosti z organi javnega reda; nastavlja se »ogleduha«, ki imajo paziti na prihod kakega nepoklicanega človeka!

Mi menimo, da se ta razvada ne bi smela trpeti še dalje, osobito, ako pomislimo, da je kraj, kjer se to dogaja, sredina mesta in pa da gre tu za javno zdravstveno stanje.

Porotno sodišče v Gorici. Prihoda je zasedanje porotnega sodišča v Gorici se otvori dne 21. novembra ob 9. uri popoldne. Predsednikom je določen predsednik okrožnega sodišča dvorni svetnik Karol vitez Defacis, njegovim namestnikom pa deželna svetnika Ervin Schmarca in Mhael Gabrielčić.

Silen vihar je razsajal večraj v Gorici, ki je napravil mnogo škode.

Tepen je bil večraj popoldne 27 letni težak Ivan Dabelak, stanujoč na š. 73 pri sv. Mariji Magdaleni zgoraji. Nekdo ga je potipal po glavi, tako, da mu je naredil precejšnje rane. Dabelak je šel na zdravniško postajo, kjer so mu izprali rano ter obvezali glavo.

## Trgovina.

Berzna poročila dne 10. oktobra.  
Tržaška borza.

Napoleoni K 19.03 — 19.06 —, angleške lire K — do —, London kratak termin K 239.40 — 239.75  
Francija K 95.10 — 95.30, Italija K 95.10 — 95.30  
italijanski bankovci K — — — —, Nemčija K 117.35 — 117.60, nemški bankovci K — — — —  
avstrijska ednotna renta K 99.90 — 100.10, ogradna krona renta K 98. — — —, italijanska renta 102.50 '93 — kreditne akcije K 671.50 — 673.50 državne železnice K 652.50 — 654.50 Lombardi K 86. — — —, Lloydove akcije K 722. — — — 732. — — —  
Srečke: Tea K 328. — — — 333. — — —, kredit K 483. — — do 493. — —, Bodenredit 1889 K 310 — 320. — —, Bodenredit 1889 K 300. — — — 308. — —, Turške K 132.50 do 134.50 Srbske — — do — —.

Dunajska borza ob 2. uri popol.:  
v soboto danes

Državni dolg v papirju	100.45
v srebru	100.40
Avstrijska renta v zlatu	119.65
v kronah 4%	100. — —
Avst. investicijska renta 3 3/4%	91.25
Ogradna renta v zlatu 4%	119.30
v kronah 4%	93.05
renta 3 1/2%	89.10
Akcije nacionalne banke	1641. — —
Kreditne akcije	673.75
London, 10 Lstr.	249.37 1/2
100 državnih mark	117.40
20 merk	23.47
20 frankov	19.04
10 ital. lir	95.20
Cesarski cekini	11.32

Parizka in londonska borza.

Pariz. (Sklep.) — francoska renta 98. — 5% italijanska renta 103.95, španski exterieur 87.25 akcije otomanske banke 59.00.

Pariz. (Sklep.) Avstrijske državne železnice Lombardi — — — unificirana turška renta 86.55 menjice na London 251.45, avstrijska zlatna rent 101.30 ogrska 4% zlatna renta 101.50, Länderbank — — — turške srečke 128.25, pariška banka 12.60, italijanske meridionalne akcije 728. — —, akcije Rio Tinto 14.41. Mlačna.

London. (Sklep) Konsolidirani dolg 88 1/2, Lombardi 3 1/2, srebro 26 1/2, španska renta 87. — —, italijanska renta 103 1/2, tržišni diakont, 2 1/2, menjice na Dunaju — — — dohodki banke — — — izplačila banke — — —. Nepravilna.

Tržna poročila 10. oktobra.

Budimpešta Pšenica za oktober 10.18 do 10.19; za april 10.62 do 10.63 Rž za oktober 7.54 do 7.55; za april 7.97 do 7.98 Oves za okt. 6.92 do 6.93; za april 7.33 do 7.34 Koruza za oktober 7.35 do — — —, za maj 7.42 do 7.43.

Pšenica: ponudbe srednje; povpraševanje in poboljšano, ugodneje. — Prodaja 30.300 met. stovov, za 2 1/2 stotnik zvišnja. — Druga žita ugodneje. — Vreme: dež.

Havre. (Sklep.) Kava Santos good average za tek. mesec po 50 kg 44.25 frk, za dec. 44.00.

New-York. (Otvorjenje.) Kava Rio za oktober dobove, vzdržano, 5 stotnik znižanja, nespremenjeno.

Hamburg. (Sklep pop.) Kava Santos good average za september 36 1/2, za dec. 36 1/2, za marec 37 1/2, za maj 37 1/2, mirno. — Kava Rio navadna loco 36 — 37, navadna realna 38 — 41, navadna dobra 42 — 44.

Hamburg. (Sklep.) Sladkor za oktober 22.15 za dec. 22. —, za marec 22.25 za maj 22.45, za julij 22.60. za sept. 21.90. Mlačno. — Vreme: lepo.

Sladkor tuzemski Centrifugal pile prompt K 66.50 do 68.00, za september K — — do — — marec-avg. 66.50 do 68. — —, Concasse in Mellspil prompt K 68.30 do 69.30, za sept. K — — do — —, marec-avg. 68.30 do 69.30.

London. Sladkor iz repe surov 11 1/2 Sb. Java 12.3 Th. Mirno.

Pariz. Rž za tekoči mesec 16. — —, rž za nov. 16.25, za november-februar 16.70, za januar-april 17. — — (mirno). — Pšenica za tekoči mesec 23.75 za nov. 24. — —, za november-februar 24.40 za januar-april 24.90 (starno). Moka za tekoči mesec 31.25 za nov. 31.65, za nov.-februar 32. — —, za januar-april 32.70 (starno). — Repečno olje za tekoči mesec 45.00, za november 44.50, za nov.-december 48.50 za januar-april 49. — — (mirno). Špirt za tekoči mesec 47.50 za nov. 44.75 za januar-april 43.25 za maj-avgust 42.50 (starno). Sladkor surov 88° uso nov 23 1/2 — 23 3/4 (mirno), bel za tekoči mesec 31 1/2 za nov. 32 1/4 za jan.-april 32 1/2, za marec-junij 33 1/4 (mirno) rahiniran 63 — 65 1/2. Vreme: mrz.

## Prva tržaška brusilnica

na električno moč Gualtiero Cozzio, Paso S. Giovanni st. 2. (vokal ulice Torrente nasproti kavarne Chiozza izvršuje vsakršno brušenje in poliranje. Ima v zalogi vsakršne nože itd. itd.

## VALENTIN ZWITTER

(prej Alojzij Vesel)  
v ulici Barriera vecchia št. 2  
v priporoč svojim rojakom v mestu, okoli in na deželi svojo zalogo črnega sladkorja (Havana), kolonialnega blaga in velik izbor testenin.

## MIRODILNICA

ulica Farneto 33 (nova palača).

Velika zaloga drog, barv, čopičev, esenc, parfumerij, čajev, špirta, mineralne vode in v to stroko spadajočih predmetov.

V zalogi dobiva se tudi  
retine, šipe, sveče, petrolej, črnilo, gobe itd.

Razn. mestnih cenj. odjemalcem se priporoča tudi onim na deželi, posebno slov. šolskim vodstvom.

S. Skrinjar.

## Jakob Vatovec

TRST — ulica Valdriovo št. 15 — TRST

Zaloga krompirja in zelja

v sodčkih od 50 in 100 kg.

Telefon 1156.

Otvorila se je nova prodajalnica

ulica Barriera vecchia 19

kjer so na izbero zlate in srebrne ure za moške in ženske, kakor tudi zidne ure.

Poprave se izvršujejo z največjo natančnostjo z 2-let. jamstvom.

Budilnice od gl. 1.50 z 2-let. jamstvom.

Anton Bucker & Ferdo Kaslinger

zaprisežena sodna cenileca ter

urarja južne železnice.

## Hermangild Trocca

Barriera vecchia št. 8

ima veliko zalogo

mrtvaških predmetov

za otroke in odrasčene.

Venci

od porcelana in biserov vezanih z medeno žico, od umetnih cvetlic s trakov in napis.

Slike na porcelanastih ploščah za spomenike.

Najnižje konkurenčne cene.

## „ŠKRAT“

je izšel v soboto

ter ima poleg raznovrstnega berila med drugimi naslednje slike: »Godba ministra Körberja«, »Naše ceste nekaj in sedaj«, »Kaj dela rusko konjenišvo?«, »Razdelitev dolinske župnije« itd.

Dragi fantje, lepe punce, Hvala bodi Vam presrečna, Da ste zadnjič mi prinesli D' narcev ter jih v kaso stresli. Ali kasa ni še polna. Vedno še široko zeva. Napolnite jo do vrha Da se sala mi ne skrha.

Prodaja se po tobakarnah po 5 novč.

## Debelost

odstranja hitro in pod jamstvom neškodljivi Thielejev čaj za odpravo debelosti. Najboljša spričevala! Zavitek K 2 — (na-zunaj K 2:50 s poštnim povzajem) iz lekarnie Biosoletto v Trstu.

## Najstarejša

slovenska zaloga in tovarna pohišva Andreja Jug v Trstu, ulica S. Lucia 18. (zadej tribunala) priporoča vsake vrste solidno izdelanega, svetlo ali temno poliranega pohišva.

Sprejemajo se vsakovrstna dela in po posebnih načrtih.

Ilustrovan cenik brezplačno in franko.

## Tovarna pohišva

== RAFAEL ITALIA ==

Velikansko skladišče in razstava

pohišva in tapetarij

TRST

ulica Malcanton št. 1

po zelo nizkih cenah.

## M. GAL Trst, Corso 4



LASTNA SPECIJALNA DELAVNICA

za zdravlilne pasove, trebušne preveze, elastične nogovce in modrice, ortopedični aparati, aparati za vzravnvanje života, pasovi za popek, sosenzorji.

Naročbe se izvrše po meri.

PREDMETI ZA BOLNIKE.

Največa solidnost.

Otvoritev jutri v sredo dne 12. oktobra t. 1.

## „Hotel Balkan“ - Trst

Piazza della Caserma (Narodni Dom)

3 minute od južnega kolodvora in poleg pošte s 60 moderno opremljenimi sobami.

Restavracija — Dunajska kuhinja — Kavarna

Za goste hotela posebna restavracija v 1. nadstr.

Dvigalo.

Električna razsvetljava.

Kopalnica.



## F. PERTOT, urar, v TRSTU

ul. delle Poste 9, palača Galatti (zadej Narodnega doma.

Prvi slovenski urar.

Ima velikansko zalogo ur vseh vrst iz najsloviteljših tovarn.

Veliki izbor zidnih ur, koje daja tudi na obroke.

Priporoča se svojim slovenskim rojakom!

## Serravallo-vo železnato kina vino

za bolehe otroke in rekonvalescente.

Provzroča voljo do jedi, utrjuje želodec

in ojačuje organizem.

Priporočeno od najslovehih zdravnikov v vseh slučajih, kadar je treba se po bolezni ojačiti.

Odklikovan s 16 kolajnami na raznih razstavah in z nad 3000 zdravniškimi spričevali.

I. SERRAVALLO

Trst.



## Dvorana za sodne dražbe

v ulici Sanità št. 23—25.

Uradne ure samo ob delavnikih od 8. do 12. predp. in od 4. do 7. popoldne.

DRAŽBE:

ki se vršijo danes:

Predmeti, ki se bodo prodajali na drobno ali pa v posameznih kosa: barvan saten, batist, perkal, fuštaoj, plašči za gospe, sukno za moške obleke, volneno blago za ženske obleke, mdeerei, preproge, srajce za moške in ženske, spodnje hiaše, pogrnjala za postelje itd. itd.

MATTONIJEV  
GISSHÜBLER  
naravna  
alkalična kislina

## Dr. Kristin Krstulović

specialist

za otroške bolezni in ortopedije

Ordinuje od 10 1/2 do 11 1/2 predp. in

od 3. ure do 5. popoldne

v ulici S. Lazzaro 17 I. (Palača Diana).

Za uboge brezplačno vsaki dan razven nelež in

praznikov od 12. do 1. pop.

Piazza Cavana 1 I. u.

Zaloga tu- in inozemskih vin, špirta in likerjev in razprodaja na debelo in drobno

TRST. — JAKOB PERHAUC — TRST

Via dell'Acque št. 12. (nasproti Kafe Centrale).

Velik izbor francoskega šampanca, penočih dezertnih italijanskih in avstro-ogriških vin. Bordeaux, Burgunder, renskih vin, Mosella in Chianti. — Rum, konjak, razna žganja ter posebni pr stni tropinovec, slivovec in brinjevec. — Izdelki J. vrste, došli iz dotičnih krajev. Vsaka naročba se takoj izvrši. Razposilja se po povzetju. — Ceniki na zahtevo in franko. — Razprodaja odpol litra naprej.

Tovarna pohišva

## Aleksander Levi Minzi

ulica Tesa št. 52. A.

(v lastni hiši.)

ZALOGA:

Piazza Rosario (šolsko poslopje).

Cene, da se ni bati nikako konkurenca.

Sprejemajo se vsakovrstna dela to in po posebnih načrtih.

Ilustrovan cenik brezplačno in franko.

# „SLAVIJA“

vzajemna zavarovalna banka v Trstu.

Rezervni fond 29.217.694,46 K Izplačane odškodnine: 78.324.623,17 K

Po velikosti druga vzajemna zavarovalnica naše države z vseskozi slovansko-narodno upravo.

VSA POJASNILA DAJE:

Generalni zastop v Ljubljani, čegar pisarne so v lastni bančni hiši v Gospodskih ulicah 12.

Zavaruje poslopja in premoščine proti požarnim škodam po najnižjih cenah. Škode cenjuje takoj in najkrajnje. Uživa najboljši sloves, koder posluje.

Dovoljuje iz čistega dobička izdatre podpore v narodne in občnkoristne namene.

Kolo (bicikel) je na prodaj popolnoma v dobrem stanu, po nizki ceni. Naslov ul. Farneto 49, vrata 8.

**Kmet (kolon)** se takoj sprejme. Plača 40 kron, prosto stanovanje, dve buči mleka na dan in drva. Mož in žena brez otrok. Naslov pove uprava „Edinosti“.

**Pekarna in sladničarna**  
**FRAN MILLANICH**  
Trst. — ulica Commerciale 7 — Trst.  
Trikrat na dan svež kruh vsake vrste. R. z našnje na dom. Sprejema naročbe na sladice itd. o priliki porok in krsto.  
Najugodnejše cene.

**Zaročenci!**  
Kupujte vaše pohištvo v dobroznani pohištva, manufaktur in tapetarij tvrdke

**Jvanka Doreghini**  
ulica Madonna št. 8  
Jamči se za solidnost in trpežnost blaga. Absolutno konkurenčne cene.

novi prodajalnici jestvin in kolonijal  
**Petra Peternel** v ulici Giulia št. 76 (prej Stanko Godina)  
je vdobiti vsakovrstne jestvine kakor: kavo, riž, testenine (naspeljske), sladkor, turščeno in belo moko, naravno maslo, sveče, milo, jedilno olje I. vrste po 36 nvč.  
Blago vedno sveže.

**M. SALARINI**  
v ulici Ponte della Fabbra št. 2.  
(Vogal ul. Torrente.)

Prva zaloga izgotovljenih oblek za moške, dečke Jope črne in barvane v velikem izboru ee od satena in platna, kostumi sateneni platnati za otroke. Velik izbor suvij za obleke po meri, ki se izgotove v lastnej krojačnici; 600 oblek po K 10 za moške, 400 po K 8 za dečke. Zaloga je vedno obložena z izdelki najboljših tovarov Češke, Kormina in Červinjana.

PODRUŽNICA:  
**„ALLA CITTA DI LONDRA“**  
ul. Poste nuove št. 5. (vogal ul. Torre bianca)

**M. U. Dr. Ant. Záhorský**  
ulica Torre Bianca št. 8  
priporoča svojo pomoč na porodih, abortih in vseh ženskih boleznih.  
Ordinuje od 9-11 predp., 2-4 ure pop.  
Telefon št. 1384.

Podpisana naznanjam cenjen. občinstvu, da sem otvorila  
v ulici Montecchi (na vogalu istrske ceste)  
**NOVO MLEKARNO**  
ki je vedno preskrbljena s svežim mlekom, maslom in jučami ter se priporoča za obilen obisk  
**Elizabeta Maruša.**

**JOSIP TALAMINI**  
Trst — ul. della Pietà 13 (dvorišče) — Trst.  
Zaloga istrskega in dalmatinskega vina marsale, vermoutha ter ustilnejšega refoška v butilkah  
Dostavljanje na dom.

**IVAN JANČAR**  
tehnični koncesioniran zobozdravnik v Trstu, ul. Torrente 32 II. n.  
Delavnica za umetno zobovje. Izvršuje popolno zobovje iz kanečuka ali zlata po francoskem sestavu. Poprave v 2 urah. Cene zmerne. Sprejema od 8 — 6. pop.

Tovarna kisa  
**Bruschina & Hrovath**  
Trst — Riva Grumula 6 — Trst.  
Zaloga vinskega kisa in različnih specialnih kisov.  
Konkur. čie cene.

**Anton Skerl**  
mehanič  
Piazza de le Legna 10. (hiša Caccia).  
Gramofoni, fonografi, plošče in cilindri za godbo v velikem izboru.  
Internacionalna godba in petje  
Vse po cenah, da se ni bati konkurence.  
Specijeliteta:  
Priprave za točenje piva.  
NB. V olajšanje nakupovanja se prodajajo vsi predmeti tudi na mesečne obroke.

Prodajalnica jestvin in kolonijal, napoljskih in tuzamskih testenin, olja, kisa in mila  
**Ivan Počkaj v Trstu**  
ul. Petronio 2, vogal ul. Settefontane.  
Zaloga moke, žita, otrobov na izbero.

**„SANUS“**  
novi higijenični zobotrebniki disinfektirani parfimirani zaprosen patent se prodajajo povsod.  
**C. COMINI, Trst Barriera 28**

**Riunione Adriatica di Sicurtà v Trstu**  
zavaruje proti požarom, prevozu po suhem, rekah in morju proti toči, na življenje v vseh kombinacijah.  
Glavnica in rezerva društva dne 31. decembra 1892:  
Glavnica društva . . . . . gl. 3.000.000.—  
Premijna rezerva zavarovanja na življenje . . . . . 13.326.346,9  
Premijna rezerva zavarovanja proti ognju . . . . . 1.632.248,22  
Premijna rezerva zavarovanja blaga pri prevažanju . . . . . 49.465,07  
Rezerva na razpolaganje . . . . . 500.000.—  
Rezerva zavarovanja proti premijanju u kurzov, bilanca (A) . . . . . 333.822,42  
Rezerva zavarovanja proti premijanju kurzov, bilanca (B) . . . . . 243.331,8  
Rezerva specialnih dobičkov zavarovanja na življenje . . . . . 500.000.—  
Občna rezerva dobičkov . . . . . 1.157.164,86  
Urad ravnateljstva:  
Via Valdirivo št. 2, (v lastni hiši.)

Lastnik: **Kam greš?**  
Narobe po meri na debele in drobne.  
Tudi srednja poplave iz morske, kanečke in otroke 25. Klet vodpa obnovo PIEROVI in ul. Ribozzo Srednjem t. da greš k (vrem kupit par čevljev)

**TOVARNA POHIŠTVA IGNAC KRON**  
TRST, ULICA CASSA DI RISPARMIO 5  
MEBLOVANJE PO NAJMODERNEJŠIH ZAHTEVAH  
KATALOGI BREZPLAČNO. TELEFON ST. 216.

**Trgovina z manufakturnim blagom**  
Barriera vecchia 11. — **ANTON SANZIN** — Barriera vecchia 11.  
Zaloga perila, blaga od same volne za žensko obleke, velik dohod barhanta (fuštanj), velleur in pietenin; zaloga imbotiranih in flaneliranih pogrinjal, bele in barvane srajce za moške, maje, spodnje hlače in delavske hlače; bogat izbor ovratnikov, zapestnic in kravat. Moderen in drobnarije.  
Vse po cenah, da se ni bati konkurence.

Spominjate se družbe **sv. Cirila in Metodija**

— **Tvrška** —  
**E. DEVEGLIA**  
V modi, manufakturah in drobnarijah naznanja cenjenim odjemalcom da se je s 24. avgustom t. l. preselila v ulico delle Poste št. 1 — v ulico Nuova št. 49 in to z ozirom na udobnost mnogobrojnih odjemalcev, ki stanujejo v raznih krajih mesta.  
Pri tej priliki sti se obe prodajalnici založili z novim blagom same novosti. — Cene brez konkurence

**Združeno avstrijsko parobredno delničarsko društvo**  
TRST. (Avstro-Amerikanska proga). TRST.  
Nova redna, bitra in direktna služba za blago in potnike  
me j Trstom in Novim Jorkom.  
Hitri in elegantni novi brzoparobod  
**GERTY**  
6500 ton. odpluje dne 3. oktobra v Novi York.  
Potnina znaša III. razred K 180.—, II. razred K 250.—, I. razred K 300.—.  
Potrežba in hrana (vsak dan svež kruh in meso) dobro vino, zdravniška služba. Parniki so električno razsvetljeni in ventilirani. Potniki III. razreda imajo popolno svobodo na krovu.  
Za pojasniti se je obrniti na društvo v Trstu, ulica Molin piccolo št. 2

Prvo primorsko podjetje za  
prevažanje pohišiva in spedijsko podjetje  
**RUDOLF EXNER - TRST**  
Telefona št. 847. - Via della Stazione št. 17. - Telefono št. 847.  
Filijalke v PULI, CORICI, REKI in GRADEŽU.  
Prevažanje pohištva na vse kraje tu- in inozemstva v zaprtih patentnih vozovih za pohištvo, dolgih 6 do 8 metrov.  
(Pošiljanje predmetov, ki se jemljejo na potovanje in prevažanje blaga na vse pruge.)  
Sprejema se tudi pohištvo in druge predmete v shrambo v lastna za to pripravljena skladišča.  
Edini tržaški zavod za  
ČIŠČENJE in SHRANJEVANJE PREPROG „VACUM-CLEANER“.  
Točna postrežba in nizke cene.

Pri svetem Antonu Padovanskem.  
**Prva zaloga cerkvenih oblek in nabožnih stvari.**  
Trst, Via Muda vecchia št. 2. (za mestno hišo).  
Trajna razstava in izključna zaloga za Primorsko vsakovrstnih kipov povsem umetniškega dela b. di od zmesi, romanskega kartona, opeke ali lesa razpel v vseh velikostih.  
Lastna delalnica pianet, dalmatik, pluvial, roketov, kvadratov, kolarjev, mašnin srajc itd. Izvršujejo se tudi vsakovrstne veznine, zastave itd.  
Zaloga sveč in čistega čebelnega voska kakor tudi mešane sveče I in II. vrste, podob, venecv, krizeev in svetnj vsakovrstnih.  
Lastna izdelovalnica palm in umetnih cvetlic in vsakovrstnih drugih del spadajočih k bogočastju, izvršijo se vezanja (ricami) najfinejša za zastave, preginjala idr.  
Zaloga misalov, ritualov, diurnov ter brezštevilo drugih mašnih kojižev, svečnikov, svetiln, kelhov in ciborjev se srebraim pokrovom.  
Popravlja se vsakovrstne stvari. Naj se poskuša prepričati se o ugodnih cenah.  
Zahteva naj se brezplačni cenik.

**FRAN KALASCH**  
**Zaloga izgotovljenih oblek**  
za moške in dečke  
**Velik izbor hlač za delavce.**  
Jako ugodne cene.  
Ulica Arcata št. 9 (vogal ulice Sapone).  
**FRAN KALASCH**

**„LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA“ v LJUBLJANI**  
Podružnica v Celovcu. Kupuje in prodaja vse vrste rent, zastavnih pisem, prioritjet, komunalnih obliqacij, srečk, delnic, valut, novcev in deviz. Promese izdaja k vsakemu šrebanju.  
Polno vplačani akcijski kapital **K 1.000.000**  
Zamenjava in eskomptuje iztrebane vrednostne papirje in novčnje za, a/s kupone.  
Vinkuljuje in divinkuljuje vsako ženskinake kavcije.  
Daje prodajme na vred. papirje. Zavaruje sročke proti kurznj izkuplj.  
Denarne vloge vsprejema v tekočem računu ali na vložne knjičice proti ugodnim obrestim. Vloženi denar obrestuje od dne vloge d dne vzdiga.  
Promet s čeki in nakaznicami.